Zadania zamkniete Zestaw X1

Zestaw X1

(Trygonometria)

Zadanie 1. Wyrazenie (cos 30° — cos45°)(cos 30° +- cos 45°) przyjmuje wartosc:
A. 0,25 B.1 C. -3 D. 0,5

Zadanie 2. Na ponizszym rysunku cosa = % Wowczas bok AB trojkata ABC
ma dlugosé:

@
A.2 15
B. 225
C. 10
D.1 B- 0> A

Zadanie 3. Jezeli sina = 515— i o jest katem ostrym, to:

A. cosa:—% B.cosa:% C. cosaz% D. cosa=%
Zadanie 4. W ktérym przypadku istnieje kat o mierze z spetniajacy warunki:

A.sinz =0,6, cosz =0,4 B.sinz=05tgz=1
C. sinz = 0,6, cosz = 0,8 D.sinz=1,tgz =24

Zadanie 5. Drabina oparta o §ciane nachylona jest do podloza pod katem 60°
i jest oddalona od éciany o 6 dm. Jaka jest dlugosé drabiny?
A. 4/3 dm B. 12 dm C. 6v/3 dm D. 6 dm

Zadanie 6. Jezeli dlugosci przyprostokatnych trojkata prostokatnego sg w sto-
sunku v/3 : 3, to jeden z katoéw ostrych ma miare:

A. 45° B. 60° C. 75° D. 35°
Zadanie 7. Jezeli o jest katem ostrym i tg a = 2, to:
A. sina:‘—é_é B. sincrzg——\a/g C. Sinae:% D. sino =5

Zadanie 8. Jezeli o jest katem ostrym i cosa = %Lv to:
A a=T75 B. o=T76" C.a> 75 v Ty et T5°

Zadanie 9. W trojkacie prostokatnym ABC o kacie prostym przy wierzchotku C
i kacie ostrym « przy wierzchotku A dane sg dtugosci bokow: |AB| =41|BC| = 3.
Wtedy: &

A.cosa =3 B. cosa =

D. cosa = 12—?

C.cosax=

ot
(o=

4
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Zestaw X1 Zadania zamkniete

7Zadanie 10. Jezeli « jest katem ostrym, to tozsamoscig trygonometryczng nie

jest:

A. (sina+cosa)? =1 B. 1+ cos?a—sin’a = 2cos? a
IR | sinatcosa

(@, cos+CoBatE” @ = —— D, B = L e b

Zadanie 11. Liczba 1 jest wartodciag wyrazenia:

in 30° g 30° . 9 oo . oD
l A, 230 B. m C. sin® 45° + cos 60° D. (1 +5in90°)

Zadanie 12. Sinus kata ostrego « jest rowny %. Wynika stad, ze:

A.tga=0,75 B.cosa:% C'EngxZ% D. a =~ 54°
Zadanie 13. Czlowick o wysokodci 1,8 m rzuca cien o dlugosci 2,4 m. Ile stopni
w przyblizeniu wynosi kat padania promieni stonecznych na powierzchnie ziemi?

2%, 357 B. 34° C. 36° D. 37
Zadanie 14. Liczba cos 75° jest:
A. calkowita B. réwna 4 C. mniejsza od % D. wieksza od %

Zadanie 15. Wartosé wyrazenia a — b, dla a =sina +cosa i b= 2sina - cosa

Wynosi:
A.2 B.1 C. —1 D. ;

| Zadanie 16. Liczba % jest dla o = 30° wartoScia wyrazenia:
A. t‘gla +sina - cosa
B. sina — tg?a - QSilna

! C.sing-cosa-tga

D. sin?a + %cosz o

Zadanie 17. Ktéra z podanych liczb jest najwieksza?
A. sin 30° B. tg 45° C. cos75° D. sin 20°

‘ Zadanie 18. Wskaz zapis zgodny z rysunkiem:

1 A.sina = %
! B.tgf=12% .
i —}
‘ C.tga=12
’ D.cosg =2 » . o
; Zadanie 19. Upraszczajac wyrazenie t—gl—a + % otrzymujemy:
1 1 1 2tg o
‘ A. cos o+1 B. sin o C. sin a(1+cos ) D. 1+cos o
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Zadania zamkniete Zestaw XI

Zadanie 20. W tréjkadcie prostokatnym o przyprostokatnych 2 i 3 tangens wigk-
szego kata ostrego jest rowny:
2

3 3 2
A3 B. 2 C. 2 D. %

2

. . - = 1 — __.4‘_ — __5_ A
Zada}me ?1. W trojkacie prostokatnym sina = —=, COSQ TR Wowcezas
tg a jest rowny:

4 9 VAl V4T
Az B. T C. 4 D. %%
Zadanie 22. Wyrazenie cos « - tg « jest rowne:

5 sino cos @
A.sina B. cosa e | . g

Zadanie 23. Dla pewnego kata ostrego a mamy sina + cosa = V2. Wtedy
sin @ - cos & réwna sie:

A Y3 B. C. 3 D. 1

[l

Zadanie 24. Dla kata ostrego a < 45° falszywa nieréwnoécig jest:
A.sina < cosa B.tga<1 C.cosa < sina D.sina<1

Zadanie 25. Jesli dla pewnego kata ostrego o mamy sino = M, to tg a rowna

sie :
M 1—M? 1—M?2 M
A. T2 B2 e C. S5+ D. e
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Zestaw XII

(Trygonometria)

Zadanie 1. Dhugoéé boku z, zaznaczonego na rysunku wynosi:
A.8
B. 10
. 12
D. 15

4

Zadanie 2. Warto$é¢ wyrazenia cos? o — sin* o dla o = 30° wynosi:

A.0 B.1 C. - D. 1

b=

Zadanie 3. Punkt A lezy na jednym ramieniu kata o mierze 30° w odleglosci
1 dm od drugiego ramienia tego kata. Odleglosé punktu A od wierzcholka tego

kata wynosi:

40 2
A. 20 cm B. v/3 dm C. 7% dm D. % dm
Zadanie 4. Jezeli « jest katem ostrym i tg a = 2, to:
A. sina:% B. sinazg C. (105(:»::—5‘/E £, cosaczS—s‘/—g

. g . . 2(sin? 15°4cos® 15°)—3tg 30° . )
Zadanie 5. Wartos§¢é wyrazenia ( = 450) E jest réwna.

2v/2—/6 2—3v3 2433 2246
A. > B. g C. . D. i

Zadanie 6. Samolot startuje z lotniska pod katem 30° do poziomu. Po prze-
byciu 3 km w linii prostej samolot znajdzie sie na wysokosci:

A. 6 ki B. V3 km - C.3v3km D. 1,5 km
. .+ l1—sin2 2 e .

Zadfmle 7. Wyrazenie —>—* mozna zapisa¢ w postaci: :
A, sina B.1 C. cosa D). =
Zadanie 8. Jegli sina = % i « jest katem ostrym, to cos « jest rowny:

2 3 4 4
- B. ¢ C. % D. ¢
Zadanie 9. Cosinus pewnego kata ostrego o wynosi %« Woéwczas sina wy-
nosi:

12 1 5 5
-A-l 'Ig Bo 1_3 Co ‘]3 D| ﬁ

Zadanie 10. Warto$é wyrazenia sin? 30° + cos? 60° — tg245° jest réwna:

Al B. -1 C. 0 D. -3
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walna

Zadanie 11. Jezeli « jest katem ostrym i sine =
jest réwna:

A.

, to wartos¢ cos(90° — )

D. ¥2

B. :

C.

S]]
IS

W=

Zadanie 12. Jacek, lezac na lace, widzi wierzchotek drzewa pod katem 45° w sto-
sunku do poziomu. Drzewo ma wysokosé 16 metrow. W odleglosci ilu metrow od
drzewa znajduje si¢ Jacek?

A.8m B.32m C.16 m D. 16v3 m

Zadanie 13. Kat o jest ostry i cosa = ;. Woéwczas:
A. sina<% B. sina:% C. sina>@ D. sina:@

Zadanie 14. Tomek lezac w odlegtosci 10 m od drzewa widzi jego wierzcho-
tek pod katem 45°. Drzewo ma wysokosé:

A.5m B.10 m C. 53 m D. 10v/3 m
Zadanie 15. Wartos¢ wyrazenia 2 sin 30° + tg‘/ﬁ%o jest réwna:
A.2V3 B2 C.3V3 D. 0

Zadanie 16. Dany jest trojkat prostokatny ABC, w ktorym |ZACB| = 90°
oraz |ZBAC| = a. Dla danych |AC| = 5, | AB| = 13 wartosé¢ tg a wynosi:
5

13 12 5
B 18 B. e D

13 12

Zadanie 17. Wartoé¢ wyrazenia sin 30° — cos 30° - tg 30° wynosi:

1 1 1
A, —5 B.0 C.3 . —3
Zadanie 18. Po uproszczeniu wyrazenia sin o — sin o cos? o otrzymujemy:
A.sin®a B. cos? a C.1-cos? o D. sina

Zadanie 19. W tréjkacie prostokatnym

(rysunek obok) tg a wynosi: o)
6 {5
2v6 5
A.2 B, &6 i, 25 D. 1

Zadanie 20. Przyprostokatne w tréjkacie prostokatnym maja dlugosci 2, 2v/3.
Tangens wiekszego z katéw ostrych w tym trojkacie wynosi:
Al B. {3 @ 13 D. 3
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Zadanie 21. Z dokladno$cig do jednego stopnia podaj miare takiego kata ostrego
a, dla ktorego tg o = 2—;‘;.
Nola=23° B. a=24° C. a=66° D, o= BY°

Zadanie 22. 7 dokladnoécig do jednego stopnia podaj miare takiego kata ostrego
a, 7e cosa = 2.

A. a=41° B. a = 42° C. o= A48¢ D. a=49°

Zadanie 23. W trojkacie prostokatnym przyprostokatne maja dlugosé 3 cm
i 7 em. Podaj z doktadnoscia do jednego stopnia miare najmniejszego kata tego
trojkata. '

A.a=23° B.oa=24° C.a=42° D.a=43°

Zadanie 24. W tréjkacie prostokatnym najdluzszy bok ma 10, a najmniejszy
kat ma miare 40°. Dlugos¢ sredniego boku najdoktadniej okresla liczba:

A. 64 B. 6,5 C. 76 3 W

Zadanie 25. O pewnym kacie ostrym « podano cztery informacje:

Falszywsa informacja jest:
A1 B.II C. III D IV
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(Trygonometria)

Zadania otwarte Zestaw XI [
|
|

ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ ODPOWIEDZI
Zadanie 1. Wiedzagc, ze a jest katem ostrym 1 sina = = oblicz tg .
1
Zadanie 2. Wiedzac, ze tga = 3’ oblicz warto$é wyrazenia 9 (2 sin? o — 1).

Zadanie 3. Wiedzac, ze tg a = 5, oblicz

sina — cos
sina + cosa’

Zadanie 4. Czy istnieje kat ostry o taki, ze

sin o J tgo 24
s 1 e

g - 0 8
Odpowied? uzasadnij.

Zadanie 5. W trojkacie prostokatnym o katach ostrych o i B spelniony jest
warunek
VB

sina +sinf = 'k

Oblicz iloczyn cosinuséw tych katow.

Zadanie 6. Postugujac si¢ wzorem:
sin(a — ) = sina - cos f — cos a - sin f,

oblicz sin 15°.

Zadanie 7. Dany jest trapez réwnoramienny, w ktorym dlugosci podstaw wy-
nosza 3 i 5, a ramie ma diugosc¢ 4. Oblicz tangens kata ostrego tego trapezu.
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ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 8. Zapoznaj sie z rysunkiem i wyznacz dlugosc x.

45

10

Zadanie 9. Udowodnij tozsamo$é trygonometryczng:

0083 & — COSs ¥

3 = tg a.

sin” o — sin o

Zadanie 10. Konstruktor stworzyl projekt, w ktérym maszt radiowy o wysokosci
30 m ma by¢ wspierany dwiema linami jednakowej dtugosci taczacymi wierzcholek
masztu z ziemia pod katem 55°. Oblicz, jakiej dtugosci liny sa potrzebne do wyko-
nania projektu oraz w jakiej odlegloéci od masztu nalezy przygotowaé mocowania
do lin.

Zadanie 11. Dla pewnego kata ostrego o prawdziwa jest rownosé

Oblicz wartosé sine, cosa 1 tg a.
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Zestaw XII

(Trygonometria)

ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ ODPOWIEDZI
Zadanie 1. Oblicz wartoéé wyrazenia;

cos® 30° — 3tg 30° - tg 60°
1 — 3tg 45° ’

Zadanie 2. Oblicz sin« (patrz rysunek).

(>a

B

Zadanie 3. Udowodnij, ze dla kazdego kata ostrego «, zachodzi réwnosé:

1 CoS o
— - =tg a.
cosa 1+sina

Zadanie 4. Wiedzac, 7e o jest katem rozwartym oraz sina = % oblicz wartosé
COS av.

Zadanie 5. Drzewo rzuca cien dhugosci 21 m. Oblicz wysokosé¢ drzewa wiedzac,
ze promienie stoneczne padaja na plaszczyzng pozioma pod katem 30°. Wynik
podaj z doktadnoscig do jednego metra.

Zadanie 6. W trojkacie prostokatnym sinus jednego z katéw ostrych ma war-
4 . . ) . . .

tosé 5 Oblicz dtugodci przyprostokatnych tego trojkata wiedzac, ze przeciwpro-

stokgtna ma dlugoéé 10 cm.

Zadanie 7. Boki tréjkata prostokatnego maja dlugosci: 5, 12, 13. Jaky war-
tos¢ przyjmuje wyrazenie |sin a — cos al, jezeli o jest najmniejszym katem w tym
tréjkacie?
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| ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI

7adanie 8. Na morzu widaé z zaglowki §wiatlo latarni morskiej pod katem o mie-

' rze 30° do poziomu. Po przeptynieciu 50 m w kierunku latarni $wiatlo latarni
widaé pod katem o mierze 60° do poziomu. Oblicz wysokos¢ latarni. Wynik podaj
z dokladnoécia do 0,1 m.

Zadanie 9. Uzasadnij, ze nie istnieje kat ostry o taki, ze:

: b
Sl + coSox = —.

3

1
Zadanie 10. Wiedzac, ze « jest katem ostrym 1 sina — cosa = 7 oblicz

sin ¢ - cos a.

Zadanie 11. Dlugosé boku réwnolegtoboku jest o 3 wieksza od wysokosci opusz-
czonej na ten bok. Wyznacz dtugosci bokéw réwnolegloboku wiedzac, ze jego pole

3
jest réwne 10 i sina = 7 gdzie a jest katem ostrym réwnolegtoboku.
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